



Страшное зрелище представляло собой Куликово поле. Повсюду горами лежали тела погибших, стонали раненые. Много русских людей пало в тот день на Куликовом поле. Погибли многие князья и бояре и тысячи ратников, собравшихся со всей Русской земли. Их имена вошли в историческую память русского народа.

Велики были потери русского войска, целую неделю (с 9 по 16 сентября) русские хоронили убитых. Но 28 сентября победителей во главе с великим князем Дмитрием Ивановичем, прозванным Донским, торжественно встречали жители Москвы.

И всё же битва на поле Куликовом явилась не просто воинской удачей: она вселила в русских уверенность в том, что им под силу сбросить власть орды, и освобождение от неё стало делом времени. Орда так и не смогла оправиться от нанесённого удара, распад её был неотвратим. А Московское княжество отныне стало для русских символом веры в то, что они в силах сражаться с татарами и побеждать их. Наиглавнейшую роль княжества на Руси никто больше не оспаривал.

А князя Дмитрия Ивановича за победу на Куликовом поле русские прозвали Донским. С этим славным именем он остался в истории как первый князь, нанёсший тяжкий удар татарскому игу.

**НАШ АДРЕС:  
УЛ. ЦЕНТРАЛЬНАЯ, 49  
ТЕЛ: 4-16-15**

Составитель: Л.А. Песоцкая

*МБУК ЦР «ЦМБ» Черкасский отдел*

6+



# НА ПОЛЕ КУЛИКОВОМ

*ИНФОРМАЦИОННЫЙ БУКЛЕТ ДЛЯ  
МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ*

х.Черкасский

2019г.



## ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ И КУЛИКОВСКАЯ БИТВА

Из-за ранней смерти отца князь Дмитрий вступил на московский престол в девятилетнем возрасте и

уже в десять лет возглавил московскую рать. К концу 70-х годов XIV века отношения князя Дмитрия с Ордой окончательно обострились, и князь отказался выплачивать дань. Чтобы наказать московского князя и не допустить усиления влияния московского княжества хан Мамай решил наказать Русь и стал тайно собирать войско. Мамаю удалось собрать крупные силы, численность татарского войска по наиболее точным подсчётам от 60 до 100 тысяч воинов. Но и объединённое русское войско представляло собой внушительную силу. Впервые с момента монголо-татарского завоевания удалось собрать войско, сравнимое по мощи с ордынским. По подсчётам историков, русское войско по численности примерно равнялось силам Мамаю, и вероятно, могло доходить до 100 тысяч человек.

В 1380 году огромное ордынское войско во главе с Мамаем двинулось на Русь. Навстречу ему к Дону вышли русские рати. На военном совете по предложению князя Дмитрия было решено перейти Дон и принять бой на Куликовом поле. Выбор этого места показывал намерение русских воинов сражаться до последнего, потому что в ходе боя переправиться назад было невозможно.



Куликовская битва, известная и как Мамаево побоище, состоялась 8 сентября 1380 года. Название это идет от Куликова поля, расположенного между реками Доном, Непрядвой и Красивой Мечей в юго-западной части

нынешней Тульской области. Битва отличалась особой ожесточенностью. По одну сторону находились люди, отстаивавшие свободу и независимость родной земли, своих любимых, родных и близких, по другую — стяжатели, насильники и грабители. Сражение совпало со светлым праздником Рождества Пресвятой Богородицы. В этот день перед Донской иконой Божьей Матери воины присягнули биться до конца. Воеводы и князя уговаривали Дмитрия Ивановича не становиться впереди войска биться, на что князь ответил им: «Да как же я скажу кому-нибудь: «Братья, встанем крепко на врага!» - сам встану сзади и лицо свое скрою? Не могу я так сделать...»

Перед боем князь Дмитрий обратился к своему войску с такими словами: «Честная смерть, лучше позорной жизни!»

Враг уже собирался праздновать победу, когда неожиданно в их тыл ударил засадный полк, заранее скрытый Дмитрием в недалёкой роще. Одновременно перешли в наступление и другие русские полки. Врагов охватило смятение. Мамай бросился бежать, а за ним и все Ордынское войско.